

# 双节相遇！ “人文”与“经济”辉映共生

山河披锦，国泰民安。

全国举办各类文化活动超12万场，全社会跨区域人员流动量预计达到2432亿人次……人们走向户外拥抱自然，让心灵在城市的快节奏中“慢”下来；热闹的景点、火热的街区、旺盛的人流，消费市场涌动生机活力；从“中国游”到“游世界”，外国游客纷至沓来寻味“东方魅力”，中国游客走出国门，为世界经济传递“中国暖流”。

国庆中秋双节相遇，“人文”与“经济”在家国情、中国风、文化味中辉映共生，在“致广大”的壮美画卷里，每个人都去找寻“尽精微”的幸福坐标。

## 向美而行，文旅融合铺展人文画卷

神州大地上，一幅幅物质与精神同频共振、“人文”与“经济”相互促进的美好画卷清晰可感——

北京天安门广场，人们在晨光里向着国旗献上深情告白，广场不远处，售卖爱国主题T恤的小店热闹非凡，一家家餐馆座无虚席，来自五湖四海的游客一边品尝地道美食，一边交流对千年古都的独特感受；

上海海关大楼，近百年前的马赛克砖拼接成精美藻井图案，与现代科技扩展现实(XR)体验相融，观众置身其中可以感受外滩的历史、现在与未来；

广西安宁，传统商业空间变身“非遗秀场”，灵动的“凤凰”伴着烟火腾空而起、翱翔天宇，生动演绎《诗经》中的浪漫意境……

人文鼎盛，经济繁荣。

国庆中秋假期，各地以文塑旅、以文兴业，塑造人文经济新形态，生动诠释着中国式现代化的人文内涵。

10月6日，晨光熹微，南京浦口区老山深处的响堂村在“叮叮当当”的打铁声中苏醒。

这里没有密集的景点，却处处流淌着生活的诗意——老村屋的斑驳墙皮与咖啡馆的自在闲适相映成趣，露营地的烟火气与花园餐厅的芳香气交织融合……

“这里安静惬意，让心灵在城市的快节奏中慢下来。”来自上海的游客吴女士说。

在响堂，曾经“五块钱一把”的栀子花，经过文化品牌打造，如今卖到169元一束。香薰、蜡烛等文创产品，让70多户人家的小村实现近500万元的年销售额。

乡村，既是经济发展的潜力，也是人文发展的后劲。

旅行平台飞猪数据显示，国庆中秋假期乡村民宿预订量同比增长超40%。越来越多人不再满足于热门景点打卡，而是奔赴小城和乡村，在追求个性化文旅体验的同时，以人气带动当地产业振兴。

“以文化赋能产业链延伸和扩展，文化和旅游消费正在融合创新，从传统看山、看水、看风景的阶段，向品城、品洞、品生活的新方向转型升级。”中国旅游研究院院长戴斌说。

从“消费引擎”到“人文载体”，这个假期里，文化丰盈程度成为衡量百姓幸福指数的重要标尺。

西安长安十二时辰主题街区将秋日诗意图与盛唐繁华巧妙相融，为游客打造科技感、文化味十足的游历体验；吉林省各博物馆以“博物馆里庆华诞·赏中秋”为主题，将红色记忆、非遗传承、历史研学融为一体；国庆档电影市场热闹非凡，多部现实题材影片集中上映，满足多元观影需求……

中国式现代化是物质文明和精神文明相协调的现代化。假日里，一个个动人的瞬间，一张张欢乐的笑脸，反映出人文经济学投资于人、惠及于民的生动实践。

供需提质，国内大市场潜力持续释放

10月1日，天津和平区五大道先农大院里，《大理寺日志》主题快闪店



10月7日，身穿剪纸主题时装的模特在海口骑楼老街走秀。新华社记者 张丽芸 摄

“喵遇咖啡”首发亮相，让观众走进这部电影国产动漫作品故事中，与角色沉浸式“同框”。

“第一次在现实里‘遇见’角色，感觉太奇妙了。”从山东赶来的粉丝徐琳兴奋地说。

天津生态城产业园运营管理有限公司总经理杨琨介绍，国漫在五大道落地沉浸式体验馆，不仅拓展了“动漫+文旅”新场景，也让更多文化与现代都市消费碰撞出新火花。

假日，是消费成色的“试金石”。

国庆中秋假期，各地不断点亮消费新场景、创造消费新体验，在“供”与“需”的双向奔赴中，超大规模国内市场消费潜力持续释放。

据统计，假期期间湖州共推出7个低空文旅飞行点位和16条航线，覆盖个人飞行培训、双人体验飞行、无人机牵引引起飞服务等多种业态，低空经济正从“小众尝鲜”逐渐向“大众消费”拓展。

科技赋能，不断推动消费价值链向品质、体验、个性化方向延伸。

能听懂方言的扫地机器人、一键搜索菜谱的烤箱、多筒区分的洗衣洗鞋机……在北京中塔苏宁易购Max店，更聪明的人工智能（AI）家电成为消费者“焕新”首选。

“现在人们更注重家电的智能感和

体验感。”门店店长马野介绍，今年将“双11”提前至国庆档，门店客流量显著提升。国庆首轮消费数据显示，苏宁易购全品类智能家电销量占比升至55%。

我国人口规模超过14亿，人均国内生产总值超1.3万美元，消费增长将从“量的扩张”逐渐转向“质的提升”。随着人工智能等技术广泛应用，消费形态与体验不断重塑，“产业升级—供给创新—消费扩容”的场景正在更多领域生动演绎。

供需向“新”，政策添力。从中央到地方打出组合拳，进一步激发国内大市场的强大动能——

国家发展改革委近日会同财政部向地方下达今年第四批690亿元超长期特别国债支持消费品以旧换新资金；

河南分四轮发放11亿元通用消费券，覆盖百货、餐饮、酒店、文旅等多个领域；

安徽推出覆盖酒店、景区的“信用游”，游客凭借信用就可以0元预订景区门票、酒店，实现“先游玩后支付”；

天津各金融机构开展各具特色的消费金融活动，助力假日消费市场蓬勃发

展……

人市两旺、活跃繁荣的假日消费市

场，折射出构建新发展格局“把握发展主动权的先手棋”的战略意义，生动诠释着国内大循环的内在稳定性和长期成长性。

自信开放，与世界共享“中国机遇”

随着签免、离境退税等政策持续实



10月7日，游客在江苏省南京市秦淮区的夫子庙景区休闲游玩。新华社记者 李博 摄

## （上接第一版）

### 就业优先 夯实民生之本

金秋十月，黔南州平塘县三棵树产业园区的缝纫车间里，42岁的罗梅正熟练操作缝纫机。因长期照顾老人无法外出务工的罗梅，今年通过轻纺就业培训联盟的“订单班”，掌握缝纫手艺，并就近与服装企业签订了就业协议，解决了生计问题。

今年初，贵州省人力资源和社会保障厅等部门联合出台《贵州省就业培训联动行动计划（2025—2027年）》，聚焦“六大产业基地”建设，在酱香白酒、装备制造、大数据、磷化工、新能源汽车、轻纺等六大领域组建就业培训联盟，精准对接产业需求培养技能人才。

这只是贵州稳岗扩岗“组合拳”的一个缩影。8月，省人力资源社会保障厅等14部门印发《进一步稳定和扩大就业若干措施》，从支持企业稳岗扩岗、强化职业技能培训、多渠道挖掘就业岗位等8个方面推出26条具体政策，推动现代化建设红利向就业领域延伸。

不久前，毕节市织金县的零工王修朋粗略算了一笔账，自从他在织金零工

市场小程序上注册以来，已成功接单30余次，收入4275元。据了解，该小程序自2023年11月上线以来，已吸引2669名零工入驻，覆盖13个工种，总成交订单超2万单，金额188万余元。

现代化建设推动零工市场体系进一步完善，值得期待的是，《措施》明确，预计2025年底前释放人工智能、低空经济等新兴领域及以工代赈岗位超40万个，统筹资金开发临时公益性岗位安置脱贫劳动力等困难群体。

### 医疗升级 守护人民健康

就业是民生之本，医疗则是民生之需。

在黔南州长顺县广顺镇中心卫生院，长顺县医疗集团中心医院帮扶专家、妇产科主任潘昌静的到来为该镇居民带来诸多便利。“我爱人不用跑县里，离家近、方便，术后状态也很好。”患者陈玉珠（化名）的家属欣慰地说。

技术，新增13个临床科室，配备CT、呼吸机等19类设备，服务覆盖10万人口。

今年，贵州卫生健康系统还提出推进8件健康为民实事，包括新建县域医疗次中心、推广早孕关爱门诊、推动检验检查结果互认、实现全县域血液透析服务覆盖等。而这些措施也大多依赖于现代化建设成果的广泛运用。

不久前，黔西南州贞丰县长田镇的62岁患者老郭因重伤转至黔西南州人民医院，由于情况紧急，此前的检查结果都没带在身上。而州人民医院急诊科医生王敬点开系统“结果互认”选项，几分钟就调出患者在县医院的CT和检验报告，安抚道：“结果可参考，不用重新检查。”通过搭建平台，得以让检验检查结果互认，不仅在省内普遍运用，也已实现了跨省合作，为患者减轻了经济负担，也省去了重复检查的繁复环节。

### 养老保障 润泽幸福晚年

作为民生之依，养老也一直是社会密切关注的话题。在贵州，老年人的生活日益丰富多彩，系列养老保障措施的施行让众多老人无后顾之忧。

只要天气好，84岁的饶礼凤总会

一早出门去散步。4年前，她在老闺蜜欧秋芳的介绍下住进位于毕节市七星关区碧海街道办事处丁家寨社区的晚晴康养中心，刚来时因为摔倒受伤，需要专业护理，如今已能戴着智能手环，每天走上7000多步了。

这所康养中心有400多个床位，设有豪华标间、单间、观景间3种户型，室外有3个盆景园和休闲区域，室内均装有地暖，生活环境十分舒适。

而在贵州，除这样专业养老机构外，不同类型的养老服务站、家庭适老化场景等也在满足各类养老个性化需求。

近年来，贵州聚焦重点领域，加大养老服务供给，持续优化基本养老服务，出台《贵州省基本养老服务清单（2023年版）》，并持续加强养老机构规划建设，截至今年二季度末，全省运营县级养老机构143个、乡镇（街道）养老服务机构580个。

此外，在养老服务专业人才队伍建设方面，贵州也在不断发力。据了解，2021年以来，全省共组织四期养老服务从业人员培训，累计培训6186人次，覆盖管理人员、医护人员及初中级护理员等群体。

# 我国科研人员解决全固态金属锂电池界面接触难题

新华社北京10月7日电（记者 刘祯）

记者从中国科学院物理研究所获悉，由该所研究员黄学杰团队联合华中科技大学、中国科学院宁波材料技术与工程研究所等组成的研究团队开发出一种阴离子调控技术，解决了全固态金属锂电池中电解质与电极界面难以紧密接触的难题，为其走向实用化提供了关键技术支撑。相关研究成果已于7日发表在国际学术期刊《自然·可持续发展》上。

全固态金属锂电池被视为下一代储能技术的重要发展方向。然而，固态电解质与金属锂电池的界面接触问题一直是制约其产业化的难题。传统做法依靠笨重的外部设备持续施压，但锂电池和电解质之间仍然存在大量微小孔隙和裂缝——这不仅会缩短电池寿命，还可能带来安全隐患。

全固态金属锂电池被视为下一代储能技术的重要发展方向。然而，固态电解质与金属锂电池的界面接触问题一直是制约其产业化的难题。传统做法依靠笨重的外部设备持续施压，但锂电池和电解质之间仍然存在大量微小孔隙和裂缝——这不仅会缩短电池寿命，还可能带来安全隐患。

为破解这一困境，研究团队在电解质中引入了碘离子。在电池工作时，这些碘离子会在电场作用下移动至电极界面，形成一层富碘界面。这层界面能够主动吸引锂离子，自动填充所有的缝隙和孔洞，让电极和电解质始终保持紧密贴合。

经测试，基于该技术制备出的原型电池经历数百次循环充放电后，性能依然稳定，远超现有同类电池水平。据介绍，这种新设计不仅制造更简单、用料更省，还能让电池更耐用，未来有望为人形机器人、电动航空、电动汽车等领域带来更安全高效的能源解决方案。

美国马里兰大学教授、固态电池专家王春生评价道：“该研究解决了制约全固态电池商业化的关键瓶颈问题，为实现其实用化迈出了决定性一步。”

## 国庆中秋假期全国道路交通总体平稳有序

新华社北京10月8日电（记者 冯家顺）

记者8日从公安部交管局获悉，今年国庆中秋假期，旅游流、探亲流叠加，长途游、自驾游出行集中，全国普遍迎来大客流、大车流。全国公安交管部门按照公安部部署要求，科学安排勤务，突出管控重点，全力以赴除隐患、防风险，维护道路交通安全畅通。截至10月8日19时，全国道路交通总体平稳有序，未发生重大道路交通事故，未接报大范围、长时间、长距离严重交通拥堵。

假期期间，全国公安交管部门紧密结合假期出行规律、地域交通特点以及交通流量变化情况，加强分析研判，深入排查隐患，紧盯重点时段和关键节点，切实加大对易肇事肇祸、易扰乱通行秩序违法行为的执法管控力度。聚焦高速公路、国省干线和景

区周边道路，加强省际协作、部门协同，采取多点控制、远端分流等措施，强化疏堵保畅。聚焦“两客一危一货”和面包车等重点车辆，严查“三超一疲劳”、酒驾醉驾等严重违法，最大限度降低事故风险。聚焦长距离行驶、夜间行驶等重点车辆，依托交管12123、短信、“云哨”等方式加强精准宣传提示，引导群众合理安排出行，安全文明驾驶。

公安部交通管理局提示广大驾驶人，未来几天仍有部分返程流量，驾车返程一定要遵规守法，切勿超速行驶、疲劳驾驶、分心驾驶。夜间行驶或者遇到雨雾等恶劣天气时，一定要保持安全车速、车距。假期过后，农村地区务农务工出行增多，广大群众切忌乘坐超员面包车，更不要搭乘轻型货车、三轮车、拖拉机等非载客车辆。

### （上接第一版）

从乡村振兴战略描绘传统村落“望得见山、看得见水、记得住乡愁”的新时代图景，到中央城市工作会议将“着力建设崇德向善的文明城市”作为城市工作七个方面重点任务之一……历史被贯通、基因被激活，时光长河积淀的文明智慧涌动着全新力量，融汇于中国式现代化的壮阔图景。

放眼神州，“从中华大地长出来的”中国式现代化，在波澜壮阔的时代长卷中升腾起恢弘气象，不断塑造并丰富着人类文明新形态。

全民族文化创新创造活力持续迸发——

博物馆成“新顶流”，2024年全国博物馆吸引149亿人次游客“打卡”；“考古热”“非遗热”“红色旅游热”百花齐放，“国风”“国潮”“万紫千红”“文旅+百业”“百业+文旅”融合发展，文化赋能经济社会高质量发展……

神州大地铺展活力满满的奋斗图景——

“北斗”指路、“墨子”传信、“嫦娥”揽月，一个个国之重器承载着现代科技与大国文明的诗意“相遇”；“Z世代”在创业路上跑出加速度，大国工匠托举起铸造国的坚实底座，匠心闪耀、薪火永续……

中国精神、中国价值、中国力量不断彰显——

以伟大建党精神为源头的中国共产党人精神谱系，拓宽中华文明的精神航道；将中华优秀传统文化内涵创造性凝结于社会主义核心价值观中，推动形成崇德向善、奋发向上的社会风尚；以浓郁的文化味、炽热的中华情、浩然的民族魂铸就中华民族共同体意识……

中华文明创新创造的洪流，澎湃着中国式现代化的壮阔浪潮，奔向民族复兴的光明未来。

### 更好担负起新的文化使命

“担负起新的文化使命”“创造属于我们这个时代的新文化”，新时代新征程上，习近平总书记的号召激励着我们不断向新的创造、新的发展、新的文明迈进。

实践证明，开放包容是文明发展的命脉所系和动力之源。唯有坚定不移地拆除壁垒、拥抱世界、互学互鉴，让发展的要素在开放包容的环境中自由流动、碰撞融合，才能持续激发文明的创造力和发展活力，引领人类文明不断进步、迈向更美好的未来。

在习近平文化思想指引下，让我们以一往无前的奋斗姿态更好担负起新的文化使命，推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，在实践创造中进行文化创造，在历史进步中实现文化进步！

（新华社北京10月8日电）

一版责编：刘义

二版责编：赵昆

三版责编：陈朝晖

版式设计：唐波

版式设计：胡婵

版式设计：胡婵